

通讯员 江怿

当岁月的车轮碾过冬日的门槛,溪口镇便被浓浓的年味包围,丰富多彩的迎新活动遍地开花,一幕幕喜迎新春“名场面”在大街小巷轮番上演。

年味,融化在甜蜜香浓的热粥里

俗话说:“小孩小孩你别馋,过了腊八就是年”。腊八是春节的序幕,也是人们辞旧迎新的开始。1月7日,溪口镇各社区纷纷举办腊八节活动,让居民在寒冷的冬日里感受浓浓暖意与年味的同时也传承和弘扬了中华民族优秀传统文化。

中山社区开展“浓情腊八,粥到福到”活动,工作人员精心准备8种食材熬制腊八粥,分发给居民,并赠送食材包。书法志愿者现场书写春联和“福”字,收到“年货”的居民满心欢喜。

武岭社区举办“腊八送福粥,拓印传吉语,剪纸展非遗”主题活动,“隔壁邻居”志愿者提前挑选食材,精心熬制腊八粥,居民体验“福”字拓印,欣赏窗花剪纸,感受非遗魅力。

茗山社区的“浓情腊八·幸福‘粥’到”活动中,社区工作人员发放腊八福袋,泰隆银行工作人员指导居民剪窗花,溪口司法所工作人员进行反诈防骗宣传。活动结束后志愿者还入户为高龄老人、困难党员、低保户等群体送去福袋与节日的祝福。



中山社区工作人员正在分发腊八粥



武岭社区开展腊八节主题活动



茗山社区工作人员发放腊八福袋

年味,渗透在喜气洋溢的墨宝里

为弘扬中华优秀传统文化,助力基层文化建设,丰富农村精神文化生活,日前,区书协老年分会溪口网络组的书法爱好者纷纷走进柏坑村和亭下湖村党群服务中心,为村民写春联、送“福”字,增添家园红火年味。

书法爱好者们铺开红纸,提起毛笔,手腕轻转,笔锋游走,一个个苍劲有力的“福”字、一副副寓意吉祥的对联便跃然纸上。春联内容既有对美好生活的向往,也有对国家繁荣昌盛的祝愿,每副都蕴含着深厚的文化底蕴和对新年的美好祈愿。

村民们围在四周,眼神里满是期待和敬佩。当他们接过这份“沉甸甸”的文化大礼时,脸上洋溢着幸福的笑容,纷纷表示,在现场写的春联与买春联的感受完全不同,这样的活动不仅能够让大家在家门口就能欣赏到书法艺术的魅力,更增添了浓厚的年味,意义非凡。



亭下湖村文化礼堂内“墨宝”满地



书法爱好者在柏坑村书写春联

年味,盛开在热烈欢腾的“村晚”里

“这场‘村晚’节目选得精美,演员演得精彩,灯光音响都赞足了!”这几天,在联胜村举办的“村晚”成了全镇人茶余饭后的热门话题。1月12日,由溪口镇社会保障和公共就业服务所、溪口镇新时代文明实践所主办,联胜村村民委员会、联胜村新时代文明实践站承办的“阿拉的村晚”溪口镇联胜村企业退休人员村民文艺演出暨“我们的家园”主题活动展演顺利举办,反响热烈。

活动在激情四射的开场舞龙《龙腾盛世》中拉开序幕,联胜村女子舞龙队精神抖擞,伴着锣鼓的节奏将神龙的威严和震撼展现无遗,瞬间点燃了现场的氛围。随后,大鼓队带来一首气势磅礴的《精忠报国中国龙》,赢得观众的阵阵掌声与欢呼。独具特色的舞蹈《太阳姑娘》、慷慨激昂的独唱《走进新时代》,还有让人眼前一亮的舞龙《荷花龙》……从老一辈传唱的经典曲目,到动听的抒情流行音乐,一个个村民自编自导、自排自演的节目轮番上演,年味十足,乡情满满。节目中还设有知识问答环节,主持人与观众热情互动,台下的村民热情回应,热闹非凡。

活动现场温暖和谐的氛围也离不开联胜村志愿者的无私奉献和辛勤付出,为准备好观演场地,村民志愿者自发加入布置场地的队伍,搬凳子、排位置,迎接八方来客。同时,志愿者还协助维护现场秩序,热情地为闻讯前来的客人答疑、引路。

“‘村晚’虽小,意义非凡。我们一共安排了十多个节目,七八十名联胜村企业退休人员和村民参加表演。联胜村紧邻溪口工业区,近年来随着经济发展,辖区内汇聚了不少外来务工人员。春节来临之际,我们通过举办这样的活动,用艺术赋能乡村振兴,让艺术氛围辐射更多人群,在提升群众文化精神,增强群众凝聚力的同时,共同奏响和美共富的乡村新乐章。”联胜村党支部书记马孟超表示。



舞龙表演《龙腾盛世》



走,看“村晚”去



联胜村“村晚”现场

年味,蕴藏在软糯香甜的年糕里

年糕黏黏,好运连连。农历新年将至,从宁波各地前来锦溪村做年糕、买年糕的客人络绎不绝。每年12月至次年1月,制作年糕是锦溪村的“当季热门”。在热气腾腾的加工坊内,做糕师傅们在层层蒸汽中忙碌着,周围挤满了咽着口水的“吃货”,他们扛着米袋、挑着箩筐,在作坊里排队等待着属于自己的那一份软糯香甜。

新糯米提前用水浸泡七八天,待到加工时先将米打碎成米粉,加入少许食盐和水,搅拌均匀后倒进蒸桶内蒸熟,搅拌后再通过机器碾压成条状。伴随着机器的轰鸣声,蒸好的年糕团通过年糕机,加工师傅将不断输出的年糕切断成条,一条条白白胖胖的“糯叽叽”年糕就从流水线上诞生了。随后,新鲜出炉的年糕被均匀地铺在隔板上,晾凉后即制作完成。在这制作期间,年糕工坊一天能制出2500公斤至3000公斤年糕。

锦溪村党支部书记毛金君表示,锦溪村年糕制作历史已有40余年,村民从小吃着年糕长大,对年糕有一份特殊的情感。因此,他们要把年糕制作工艺继续发展传承下去,把代表着收获、承载着村民辛勤汗水以及对新一年美好憧憬的年糕代代延续。



工人们正在磨粉



新鲜出炉的年糕

人间烟火气 古镇年味浓

溪口镇迎新活动掠影